Landesvorstand wiedergewählt
Auf der Mitgliederversammlung des Landesverbandes Leistungspflügen Baden-Württemberg (LLBW) am Samstag, den 24. Februar 2018 in Rottenburg-Oberndorf (Kreis Tübingen) resümierten die Pflügergemeinschaften im Land das erfolgreiche Jahr 2017. Zudem wählten die Mitglieder ihren Vorstand wieder.
Mit der Weltmeisterschaft in Kenia im Dezember 2017 endete ein erfolgreiches Jahr für die baden-württembergischen Leistungspflüger.  Das deutsche Team bestand aus den Baden-Württembergern Matthias Stengelin (Pflügergemeinschaft Bodensee-Oberschwaben) und Ulrich Münkle (Pflügergemeinschaft Ulm). Stengelin erreichte mit seinem Drehpflug Platz 10 und Münkle mit dem Beetpflugt Platz 14.  Im August nahm bereits Bejamin Lenz (Ulm) an der Europameisterschaft im Pflügen in der Schweiz teil und kam mit seinem Drehpflug auf Platz 13.
Landesentscheid 2017 bei der Pflügergemeinschaft Ulm 
Der 31. Landesentscheid im Leistungspflügen ist am 10. September 2017 in Ulm-Unterhaslach nach einem spannenden Pflügen zu Ende gegangen. Parallel zum Scheunenfest fand der Wettkampf mit sechs Beet- und zehn Drehpflügern statt. Über 3000 Gäste waren vor Ort. Sechs Pflüger aus dem Land sind somit auf der Deutschen Meisterschaft im April 2018 in Niedersachsen gesetzt. 
LLBW-Landesvorstand wiedergewählt
Turnusgemäß wählten die Mitglieder ihren LLBW-Landevorstand einstimmig wieder. Für die kommenden zwei Jahre leiten Thomas König (1. Vorsitzender), Johannes Wegst (2. Vorsitzender), Ariane Amstutz (Schriftführerin) und Markus Auer (Kassierer) erneut Geschicke des Landesverbandes.
Weltmeisterschaft 2018 in Baden-Württemberg
Für die 65. Weltmeisterschaft in Deutschland ist am 1. und 2. September 2018 zwar kein Baden-Württemberger gesetzt, dafür findet die WM im Ländle statt. Auf dem Hofgut Einsiedel im Kreis Tübingen messen sich die weltbesten Pflüger aus über 35 Nationen.
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